

Ante la reforma constitucional La voz de la provincia de Cáceres

¿Mi opinión? No sirve para nada

Pamplona, 20 de Agosto de 1929.

Sr. D. Narciso Maderal, director de NUEVO DIA. Cáceres.

Distinguido amigo: Llegó ayer a mis manos la carta que, con fecha 2 del corriente, se dignó usted mandarme—aunque en el retraso de la recepción puedo asegurarle ninguna culpa tiene el benemérito y diligente cuerpo de Correos—solicitando mi opinión respecto al proyecto de Constitución que, enfocado bajo tan distintos puntos de vista, se está discutiendo en la actualidad.

Comenzaré por recordar que en cierta ocasión se me aseguró tenía usted *vista de lince* y yo lo creí a macha martillo; pero, si alguna duda hubiera tenido, quedaría desvanecida en esta ocasión, ya que esa vista, y *ainda más* de las más finas, se necesita para ver en mí otro destaque que el de mi insignificancia, con la que vivo, gracias a Dios, tan guapamente, ni envidioso ni envidiado.

Digo esto, porque de su carta se desprende que la intención de usted ha sido dirigirse a «los hombres que por su cultura y significación en la vida pública, alcanzan un bien ganado destaque», y al ver con toda claridad mis modestos nombre y apellido en el encabezamiento de la misma, pienso ha sufrido usted una gran equivocación, ya que *apenas me llamo Pedro*. De todos modos, que Dios y Santa Lucía conserven a usted la vista.

Respecto a eso de la Constitución, le diré con toda franqueza que, cuantas se derivan en algún modo de la revolución francesa, me parecen sencillamente detestables; soy anticonstitucionalista por los cuatro costados.

Contamos los hombres con una ley perfectísima, inmutable y eterna; fué promulgada por el mismo Dios en el monte Sinaí: los mandamientos. No pueden ser más claros, terminantes y breves; se reducen a «amar a Dios sobre todas las cosas y al prójimo como a nosotros mismos». ¿Ha visto usted cosa más clara y breve? Pues si esa ley se cumpliera, estaban demás todas las constituciones antiguas y modernas.

Volviendo a nuestro asunto, he de manifestarle sinceramente que estoy convencido de que el general Primo de Rivera, dentro de su ideología, ha de procurar una obra lo más perfecta posible en lo humano, porque el

hombre que ha realizado tantas obras buenas y admirables, digan lo que gusten sus enemigos, ha de concentrar todos sus carnos y entusiasmos en este último cometido de la dictadura, y como ha demostrado muchísimas veces no tener pelo de tonto, saber hacerse cargo, ser un gran político y un enorme estadista, (no pertenezco a la Unión Patriótica) ha de realizar cuanto sea necesario para que esa ley sea lo más completa y perpetua nombre en la Historia patria.

A este fin encomienda su estudio y proyecto a hombres de gran solvencia intelectual en esos menesteres; ha dado profusa publicidad a lo que esos hombres han ultimado con todo detenimiento y después de laboriosas deliberaciones; ha abierto el grifo para que pueda ser discutido en la prensa con todo el apasionamiento que estamos contemplando y en la forma disparatada que a muchos estamos aguantando; se discutirá con toda amplitud en la Asamblea Nacional, de la que forman parte hombres de gran cultura y experiencia; dará su opinión después el Gobierno y, por último, hablará el pueblo por medio de un plebiscito. ¿Se quieren mayores garantías de acierto?

Y, sin embargo, yo le aseguro desde ahora, amigo Maderal, que la Constitución así elaborada no se cumplirá, como no se cumple la Ley de Dios, ni se ha cumplido ninguna de las Constituciones que han existido, ni se cumplirán las que se confeccionen en lo futuro.

Por esto me hacen muchísima gracia los elogios diti-rámicos que ahora leo a la Constitución del 76, cuya desaparición quisieran algunos la llorásemos con lágrimas muy amargas, siendo de advertir que los lamentos parten de aquellos que se han pasado la vida saltándose a la torera dicha Constitución en cuanto les estorbaba para sus asuntos o para satisfacer las exigencias del más palurdo cacique pueblerino.

Si se sumara el tiempo en que han estado suspendidas las garantías constitucionales—con gran satisfacción de las personas sensatas y de orden, que hasta engordaban—con el que no había más Constitución, interpretándola a su capricho, que la que le daba la gana al Gobierno que usufructuaba el poder, se vería claramente que la tal Constitución no ha servido para otra cosa que para combatir a la Religión y para medrar los vivos que a su sombra se guarecían.

Recuerdo que se discutía en el Congreso en cierta ocasión acerca de si el Gobierno había o no infringido un precepto constitucional, y uno, de los más caracterizados que habían intervenido en la confección del texto legal, se permitió explicar el espíritu del mismo, porque la letra bien clara estaba. ¿Cuál fué el resultado? Que la mayoría declaró que allí no había más espíritu que el que convenía entonces al Gobierno: si se hubiera tratado de la letra, el acuerdo seguramente hubiera sido que aquel diputado no sabía leer.

¿Y qué diré, señor director, de los que rasgan sus vestiduras y dan rienda suelta a sus fogosidades, negando viabilidad jurídica al anteproyecto que ahora se discute, porque estiman que no existe el régimen de plena libertad necesario para una empresa de tanta transcendencia? Con el fin de que calmen sus nervios y se reconcilien con la vida, desapareciendo los síntomas de desesperación que parece les dominan, voy a copiarles un párrafo del manifiesto que don Emilio Castelar dirigió al país, con fecha 11 de Enero de 1876 y motivado por la convocatoria de Cortes constituyentes para aprobar la que es ahora objeto de sus amores: léanlo detenidamente:

«Conozco las dificultades electorales engendradas por los desengaños de estos tiempos, por la desorganización de la democracia, por el desaliento general, por las arraigadas prácticas de una antigua abstención. Conozco además que las reservas del Gobierno sobre legalidad o ilegalidad de los partidos impulsan al retraimiento y que las condiciones generales de la lucha, con estado de sitio, con prensa esclava, con municipios nombrados de Real orden, con las confiscaciones y los destierros; sin garantía ninguna de seguridad y sin ningún medio de ejercer las más rudimentarias libertades electorales, casi imponen y justifican una suprema resolución».

Todo aquel orden de cosas traía su origen de un golpe militar, el de Sagunto, y de un ministerio presidido por el general señor Montes Jovellar. La Constitución fué proyectada por nueve notables, elegidos por una cuarentena de igual clase, designados por un grupo mayor de políticos a quienes nadie dió tal mandato: no hay motivo, por tanto, para desfogarse las vestiduras y llevarse las manos a la cabeza. A todo hay quien gane. Y nada más. Queda usted

EN LA RUTA

La retórica en desuso

Por fortuna, los tiempos llevan un camino muy distinto del recorrido estérilmente por los campos de la política nacional.

A la sonoridad de los discursos huecos, al torbellino de palabras sin realidades inmediatas, con el único objeto de lucir aptitudes oratorias que tan bien iban con el rango profesional, ha sucedido el sistema de lo práctico, sin rimbombancias preliminares que suelen empequeñecer la magnitud de la obra.

Tal sucede en la actualidad, con la labor de dos departamentos ministeriales sobre todo, en los que su fecundidad no permite, sin agravio para el presente, compararla con el pasado, donde toda incuria parecía que gozaba del decidido favor oficial.

El país no es indiferente a la facilidad con que ahora se construyen ferrocarriles, caminos y carreteras y se inician con positivas actuaciones el aprovechamiento de los ríos que les brinda tan espléndido porvenir, mientras que antes para hablar únicamente de un camino insignificante, se necesitaba movilizar todo el contingente de adictos, sin más consecuencias que las bellas promesas, jamás cumplidas, de un candidato a diputado a Cortes, expuestas en un resonante acto teatralmente preparado en la cabeza del distrito.

Otro tanto puede señalarse en lo más enjundioso del problema social, mediante la ordenación del trabajo en todos sus aspectos, hasta lograrse una legislación que puede servir de modelo a esos otros pueblos que parecían figurar a la cabeza del progreso en la materia.

Y es que en España, Fomento y Trabajo se complementan, figurando al frente de estos Ministerios dos hombres que huyen de las alharacas, para convertir en realidad, silenciosa y tenazmente, lo que otros dejaron que se perdiera en el mar de su farfullosa oratoria.

NUEVO DIA

SE VENDE EN CÁCERES

EN LOS ESTANCOS DE LA PLAZA MAYOR Y CALLES DE SAN ANTONY Y CANALEJAS.

autorizado, señor director, para aceptar o rechazar estas cuartillas, aunque lo mejor sería arrojarlas al consabido cesto, mueble tan necesario y útil en una redacción como las inmortales tijeras.

Sintiéndolo de todas veras que mi pobre meollo, aun exprimiéndolo, no haya sabido producir cosa de más sustancia, se repite de usted afectísimo amigo, s. s. y capellán

q. e. s. m.,
PEDRO FALCES.

Lotería Nacional El sorteo de esta mañana

MADRID, 2 (4'50 t.)

(POR TELEFONO)

Esta mañana se ha celebrado el sorteo de la Lotería Nacional, que ha dado el resultado siguiente:

Premios mayores

Primer premio.—Número 30.949, con 100.000 pesetas, en La Carolina y Oviedo.

Segundo premio.—Número 31.451, con 60.000 pesetas, en Zaragoza, Madrid, Barcelona, Linares, Vigo y Valencia.

Tercer premio.—Número 31.540, con 30.000 pesetas, en Madrid.

Cuarto premio.—Número 31.174, con 25.000 pesetas, en Madrid, Córdoba, San Sebastián, Pamplona y Sevilla.

Premiados con 1.500 pesetas

Los quince números que han resultado premiados con 1.500 pesetas cada uno, han sido los siguientes:

Número 15.445, en Madrid y Valdecañas.

Número 8.486, en Pamplona, Barcelona, Azpeitia y Reinosa.

Número 25.251, en Sevilla, Madrid, Barcelona, Ferrol y Málaga.

Número 33.120, en Vera y San Sebastián.

Número 26.938, en La Coruña, Barcelona y San Sebastián.

Número 34.220, en Sevilla, Madrid, San Felix de Llobregat, Valdecañas y Fuengirola.

Número 9.578, en Barcelona, Málaga, Huelva y Sevilla.

Número 28.018, en Sevilla, Madrid, Barcelona y San Sebastián.

Número 25.604, en Zaragoza, Almería, Barcelona, Málaga, Santander y Valladolid.

Número 2.304, en Sevilla, Almería, Barcelona, Campillo, Málaga y Toledo.

Número 9.326, en Málaga, Madrid, Manresa, Alora, Salamanca y Valencia.

Número 40.254, en Sevilla, Madrid, Jerez, Mallorca e Ibiza.

Número 33.200, en Barcelona, Madrid, San Sebastián y Palencia.

Número 31.344, en Zaragoza.

Número 6.350, en Vigo, Madrid, Barcelona, Ceuta, Santander y Bilbao.

Premiados en la provincia con 300 pesetas

Han resultado premiados con 300 pesetas cada uno de los siguientes números vendidos en las Administraciones de Lotería de la provincia:

CÁCERES.—Números 3.202, 8.969, 8.966, 21.968, 27.926, 29.745, 24.991, 24.994, 29.309, 25.065 y 25.066.

VALENCIA DE ALCAN-TARA.—Números 3.516 y 25.092.

TRUJILLO.—Números 25.074 y 30.750.

PLASENCIA.—Número 31.112.

Aproximaciones y centenas

Los números 30.948 y 30.950, anterior y posterior al del primer premio, con 825 pesetas cada uno.

Los números 31.450 y 31.452, anterior y posterior al del premio segundo, con 625 pesetas cada uno.

Los números 31.539 y 31.541, anterior y posterior al del tercer premio, con 560 pesetas cada uno.

Los números 31.173 y 31.175, anterior y posterior al del cuarto premio, con 524 pesetas cada uno.

Tienen centena en este sorteo los cuatro premios mayores.

Hay, además, 1.631 premios pequeños de 300 pesetas cada uno para otros tantos billetes que resulten premiados.—Mencheta.

EL COMUNISMO EN GRECIA

Proceso contra un periódico de Atenas

La autoridad judicial de Atenas, ha abierto proceso contra el diario comunista «Rizos Pasti», por excitación a las masas obreras para promover desórdenes, ayer día primero.

Entre bromas y veras

Oído a la caja

Sigue dando juego la ley seca.

Ahora, los bebedores ingleses, temen que se implante en su país, y adiós entonces el «whisky», que tanto furor está haciendo entre la gente de buen tono en todas partes.

A un mendigo le han robado 2.000 pesetas que guardaba cuidadosamente entre sus harapos.

El ladrón nos ha demostrado que se pueden tener muy malas entrañas y a la vez un olfato admirable.

El conde de Romanones es partidario de la representación proporcional, lo mismo para las diputaciones y municipios, que para las Cortes.

Pero bueno; esa proporción va a ser como la de antes: tantos para Fulano, tantos para Zutano y el resto para mí?

El suceso del sábado Se cae una de las columnas del alumbrado de la Plaza, cogiendo a un niño debajo

Es trasladado a su domicilio en muy grave estado

Alrededor de las nueve de la noche del sábado, se desarrolló en la Plaza Mayor un desgraciado suceso que impresionó hondamente a todo el vecindario.

A esa hora se congregan a jugar en dicho lugar infinidad de niños y cuando rodeaban una de las columnas del alumbrado público, la última frente al reloj, ésta se desplomó, cogiendo debajo al niño Juan Navarro Romero, cuya madre, viuda y muy conocida en Cáceres, actualmente reside en Sevilla, encontrándose en ésta su hijo, pasando una temporada al lado de su abuela la señora viuda de Romero, que vive en la Plaza Mayor número 4.

Varias personas que se encontraban en aquel momento inmediatas al lugar del suceso, sacaron con la mayor rapidez de debajo de la columna al desgraciado niño, trasladándolo a la Casa de Socorro, donde fué asistido con toda urgencia por el médico de guardia don Eladio Alvarez, ayudado por el practicante señor Boticario.

La primera impresión fué de que con el niño poco era lo que podía hacer la ciencias, pues presa de una gran conmoción y con un golpe terrible en la cabeza, con visible fractura del cráneo, los auxilios más urgentes que necesitaba eran los espirituales, como así se hizo, acudiendo el arcipreste señor López Cruz y el coadjutor de San Mateo, don Severiano Martín, quienes les administraron la Extremaunción.

Practicada la primera cura, se le pudo apreciar una herida contusa en el parietal derecho, con aparente fractura del mismo, más una herida pequeña en la pierna izquierda.

Inmediatamente acudió a la Casa de Socorro el juez de instrucción, don Vicente Pérez, con el actuario señor Fernández, el forense señor Madrigal y el alguacil del Juzgado, instruyendo las oportunas diligencias.

El niño herido fué después trasladado al domicilio de su abuela, donde, entre otras numerosas personas, acudió el primer teniente alcalde don Juan Pérez García, para ofrecerse a la familia de la víctima, en nombre del Ayuntamiento.

Afortunadamente y después de un detenido recono-

cimiento de la herida, ésta no encerraba la desconsoladora gravedad que se temió en los primeros momentos, y dentro de lo peligroso de su estado, se han cobrado esperanzas de salvarle.

Cómo ocurrió el accidente

Desde el obscurecer hasta las nueve y media de la noche, el paseo de la Plaza Mayor se ve todos los días concurridísimo de chiquillos que se dedican a toda clase de juegos.

El grupo de que formaba parte Juanito Navarro, rodeaba la columna de hierro que dejamos indicada, y en aquel momento ésta se desplomaba con cierta lentitud, contenida sin duda por los cables de la luz eléctrica. Instintivamente los chicos echaron a correr, los más serenos en dirección contraria, y otros, despavoridos, sin tiempo para reflexionar la defensa. El desventurado Juanito, tomó la dirección que llevaba la columna de hierro al desplomarse y fué alcanzado por uno de los brazos que en lo alto ésta tiene para el soporte de las lámparas, cogiéndole por muy pocos instantes, y en forma tal vez, que la cruz de lo alto de la columna para la colocación de las lámparas, uno de los brazos diera primero en tierra y el otro, ya perdida la fuerza, fuera el que le hiriera, pues de otra manera la enorme mole de hierro, al cogerlo debajo, le produce la muerte instantáneamente.

La plaza se quedó a oscuras unos momentos después de un enorme chispa-

INAUGURACION
GRAN SASTRERIA

Dispuestos a que nuestra capital y provincia puedan contar con los más perfectos elementos para incorporarse a la moderna estética, sin tener que proveerse de Madrid y otras poblaciones, hemos puesto a contribución nuestro esfuerzo y experiencia mercantiles, aportando un selecto y amplio surtido y un eficiente cortador con muchos años de práctica en las mejores sastrerías de Barcelona, así como todos los factores necesarios para que tanto el buen gusto, como la excelente calidad y economía en los precios, sean las características sin par de nuestro nuevo establecimiento.

SUCESORES DE VICTOR GARCIA
ALFONSO XIII, N.º 11. — CÁCERES

zo producido por el contacto de los cables, lo que hizo que el público se apercibiera más pronto de lo ocurrido.

Una mujer que pasaba por allí con un niño de pecho en brazos, fué cogida entre los dos cables del alumbrado, sufriendo una fuerte sacudida eléctrica que le hizo desprenderse de la criatura que llevaba, la que no cayó al suelo, por cogerlo casi en el aire un muchacho que se hallaba en la misma situación que la mujer, o sea entre los dos cables que soltaban chispazos, saliendo con serenidad y aplomo del apuro con el niño en brazos, para entregárselo a la mujer que lo había dejado caer, esquivando el contacto de la corriente eléctrica.

El niño que aludimos se llama Julio Fernández Estéban y es hijo del secretario del Juzgado de instrucción.

Otros más corrieron un riesgo parecido, siendo una gran fortuna que la desgracia se haya circunscrito únicamente a la del niño tan gravemente herido, cuya vida hay esperanzas de salvar, porque de la forma en que se desarrolló el suceso, éste pudo ser muy funesto para Cáceres.

Y lo que lo ha motivado elude todo comentario, pues-

tó que al alcance de todo el mundo está el apreciar el grado de incuria que supone colocar en sitio tan público, tres grandes columnas de hierro, sin firme alguno y clavadas en el suelo, como si fueran unos palos.

El tiempo se encargó de minar su base, indefensa contra la humedad, pudriéndola, y sólo bastó para que se cayera, la poca ayuda de los chiquillos.

PROFESOR PARTICULAR
EUGENIO REDONDO
CANALEJAS, 53

MANOLO ALVAREZ
Automóviles
RENAULT
Exposición
de coches
Y
venta de
Accesorios
Concepción, 5
CACERES

Desde Montánchez El inspector de Primera Enseñanza, mantenedor de los Juegos Florales

En la última sesión que ha celebrado la Comisión organizadora de nuestros Juegos Florales, por su presidente se manifestó que el culto y prestigioso inspector jefe de Primera Enseñanza, don Juvenal de Vega y Relea, había accedido a la invitación que se le había hecho, y por lo tanto actuará de mantenedor en los Juegos Florales. Por unanimidad se hizo constar en acta la satisfacción y complacencia de todos los señores que integran dicha comisión.

Al divulgarse la noticia ha causado imborrable impresión en todos los que sienten vivas simpatías por esta fiesta. La Comisión organizadora suma un resonante éxito a su actuación brillante y tenaz.

También todos los pueblos del partido han de recibir con verdadero júbilo la noticia, pues en todos se quiere y admira al señor de Vega y Relea, por su bienhechora actuación en pro de la enseñanza. Y así Almoharín, el pueblo que marcha en las avanzadas de la cultura entre los de la provincia, hace años teniendo en cuenta las distinciones de que le hacía objeto el señor de Vega, le nombró su hijo adoptivo.

Montánchez, no puede—

ni podrá olvidar nunca—que el señor de Vega y Relea, fué el primero que con su bien cortada pluma rompió una lanza en el importante diario madrileño «El Sol» en pró de la instalación de una colonia Escolar en nuestra sierra y de paso cantó las excelencias de nuestro clima, la hermosura de nuestros paisajes y la bondad de nuestras aguas.

Como montanchegos estamos todos de enhorabuena y con el éxito de los Juegos Florales, nuestro pueblo ha de quedar a una altura envidiable.

Ya se han recibido doce trabajos literarios. Las personas más destacadas del partido se aprestan a asistir a fiesta tan brillante. Montánchez ante tantos forasteros ilustres como han de venir para la fiesta, ha de poner de relieve su proverbial hidalguía.—El Corresponsal.

Javier
FOTÓGRAFO
Trabajos modernos
Venta de artículos para fotógrafos y aficionados
ARTICULOS KODAK
Trabajos para aficionados
ALFONSO XIII, 12.

Sandalias y Zapatillas
Alpargatas y Calzados
(VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR)
EVARISTO MALAGA
CACERES
La casa más importante de Extremadura en estos artículos.

GRANJA AVICOLA "CELIS"
MIGUEL PÉREZ CARRASCOSA
VALENCIA DE ALCÁNTARA (Cáceres)

ADQUIERA
razas ponedoras para renovar su GALLINERA
LA Granja Celi DE Valencia de Alcántara

Ofrece magníficas aves de pura raza
Leghorn Blanca, Castellana Negra o Prat Leonada
Garantizando su selección mediante el nidal registrado, y su edad, por los estados de puesta e incubación llevados escrupulosamente al día.
Los registros de garantías a disposición del comprador.
Miguel Pérez Carrascosa
Valencia de Alcántara (CACERES)

Relojería EL CRONOMETRO CAPDEVIELLE (Hijo)
Alfonso XIII, número 19. - Cáceres

Gramófonos.—Portátiles desde cien pesetas: DECCAS legítimos ingleses desde 150 a 400 pesetas. Gramolas para salones, desde MIL PESETAS. Los gramófonos vendidos por esta casa se arreglan gratuitamente durante el tiempo de garantía. TALLER DE COMPOSTURAS.

Discos.—«Voz de su Amo», «Odeón», «Pegal» y «Parlophon». Zarzuelas, Recitados, Tangos, Flamenco, Operas, Sardanas, Bandas y Orquestas. Pleta, Serós, Angelillo, Marcos Redondo, Gardel, Sagi-Barba, Cepero, Vallejo, Pena (hijo), H. Lázaro, Spaventa, Ortas, Perosanz, Niño de la Huerta. Única casa en la provincia que puede servir discos de todas las marcas. VENTAS A PLAZOS.

Gafas y Lentes se sirven rápidamente con cristales **ZEISS**, lo mejor para conservar la vista.

RELOJES LONGINES, OMEGAS, CYMAS, ROSKOPF ZENIT, Despertadores y Relojes de pared de todos los estilos.

ZEISS Cristales-Punkto



Vida provincial

Brozas al día

Los periodistas rumanos.—¿Qué pasa en Villa del Rey?—La vida de Sociedad

Anteayer viernes, estuvimos en esta villa los periodistas rumanos, de cuya estancia en la capital ya dieron cuenta los periódicos que integran la Prensa cáceres.

Dichos señores son Volodimar de Gafenco y su esposa, Catalina de Gafenco que, acompañados de su perrita «Mimosa», hacen el viaje a pie desde Kichinan (Basarabia) en Rumania, hasta Lisboa, capital de la república lusitana. Un recorrido en total de seis mil trescientos kilómetros. Su itinerario comprende: Kichinan, Bucarets, Crayora, (Rumania); Belgrado, Zagreb, Lyublyana, (Yugoeslavia); Trieste, Venecia, Cremona, Génova, San Remo, (Italia); Menton, Niza, Tolon, Marsella, Perpignan, (Francia); Port-Bou, Mataró, Badalona, Barcelona, Lérida, Zaragoza, Guadalajara, Madrid, Toledo, Talavera de la Reina, Trujillo, Cáceres Brozas, Alcántara, (España); Castelo Branco, Santarém y Lisboa, (Portugal). Referido itinerario debe ser recorrido en un año. La fecha de salida de Kichinan, fué el 30 de Septiembre de 1928. Por lo tanto, es muy probable que los periodistas rumanos cubran su etapa debidamente antes de la fecha calculada. Los viajeros han recorrido ya cerca de cinco mil novecientos kilómetros, a pesar de los fríos del invierno pasados (25.º a 35.º en Italia y Yugoslavia). El señor de Gafenco envía cada dos días una nota de sus impresiones de viajes a un importante diario de Rumania.

La estancia de referidos periodistas en esta villa, no fué muy larga. Descansaron un poco y después se entrevistaron con algunas personas. Asimismo recorrieron la villa, quedando muy bien impresionados. Los viajeros dejaron en ésta tarjetas de recuerdo de su viaje. El señor Gafenco, habla perfectamente el castellano.

En la misma tarde del viernes, continuaron su viaje hacia el próximo pueblo de Alcántara. Desde hace dos días se hacen muchos comentarios se le dan torcidas interpretaciones a algunas noticias recibidas de Villa del Rey. Versan estas sobre una enfermedad existente en dicho pueblo, a la que hacen gran importancia alarmando. En realidad no ocurre ni más ni menos, según mis

noticias, que lo que ha ocurrido en otras estaciones estivales en el mismo pueblo. Como en otros pueblos y en este mismo. Si este año no ha ocurrido otro tanto aquí, ha sido debido, con toda seguridad, al cuidado que ha puesto para cumplir su cometido la Junta Local de Sanidad que, sin embargo, aun deja mucho que desear en su actuación. Por eso mismo me parece que a los comentarios que actualmente preocupan a nuestros vecinos, no hay que darle otra importancia que la que se le daría a otras conversaciones forzadas, que están sobre el tapete a falta de otras que lo estén mejor.

Y es el caso que la cuestión es inexplicable. Porque resulta que actualmente hay un sinnúmero de cosas que comentar. Qué eso hubiese ocurrido otras veces, tendríamos su razón. Pero ahora no la tiene. Porque hay espectáculos, hay mercados, regresa el público de sus veraneos, puede cambiar sus impresiones y existe otra multitud de asuntos que merecen el comentario. Más sin embargo la glosa propia, el discurso que cada uno lleva guardado y exterioriza cuando mejor le parece, sin regla, a veces inoportunamente, no quiere detenerse en algo de provecho. Es más amena y más mala—lo malo abunda y agrada—la discusión de vanalidades y patochadas. Y por otra parte hace menos pensar. El pensar estorba.

Hemos tenido el gusto de saludar en ésta, a nuestro buen amigo, de Cáceres, don Alejandro Hernández. —Estuvieron en la capital don Claudio Elviro y el banquero don Domingo Jiménez Sánchez.

EFEMEBE.

1 Septiembre, 1929.

ANUNCIARSE EN NUEVO DIA

NEUMATICOS GRANDES DESCUENTOS

Antonio Plá Alvarez

General Ezponda, 8-10. Teléfono 227.

CACERES

OLYMPIA CAMISERIA Y NOVEDADES FRANCISCO BURGOS

AVISO A MI DISTINGUIDA CLIENTELA HABER MONTADO UNA NUEVA SECCION DE CAMISERIA PARA CABALLERO, ENCARGÁNDOSE DE LA MISMA don Pedro Suárez, CORTADOR QUE FUÉ, HASTA AHORA, DE LA Camisería Granados. Alfonso XIII, núm. 27.—Cáceres

DESDE ALDEA DEL CANO

Una boda

Ayer, día 31, y en la iglesia parroquial de la Asunción, de Aliseda, se celebró el proyectado enlace matrimonial de la bella y simpática señorita Ladislava Calvo Muñoz, con el joven Valeriano Luengo Salazar.

Después de la ceremonia nupcial, los novios se trasladaron, desde Aliseda, a este pueblo, donde los invitados, tanto del pueblo de la novia como de Cáceres y de ésta, fueron obsequiados con espléndidas comidas, pastas y licores, y los consabidos habanos.

Después, el baile, que duró hasta altas horas de la madrugada, estando muy animado de bellas muchachas y jóvenes, no relacionando a éstas por temor a alguna omisión involuntaria.

Apadrinaron a los contrayentes doña Ciriaca y don Eusebio Luengo, hermanos del novio, y firmaron el acta, como testigos, el médico don Antonio González de la Calle y don Vicente Cruz.

A los padres de los novios les enviamos nuestra más cordial enhorabuena y a éstos les deseamos una interminable luna de miel.—El Corresponsal.

Montanera

Se vende la de la dehesa «Los Corrales», término de Cachorrilla; capacidad 250 cebones.

Para tratar con don Vicente Muñoz de Lucas, en Acehuche.

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa EXPOSICION Y DESPACHO: San Pedro, 13, y Parras, 31.—CACERES

AYUNTAMIENTO DE MORALEJA

Subasta para la construcción de escuelas

El día 12 de Septiembre próximo, a las doce horas, se celebrará en estas Casas Consistoriales, la subasta para construcción de cuatro escuelas unitarias, bajo el tipo de subasta de SETENTA MIL PESETAS, y con sujeción a los planos, presupuesto y pliego de condiciones que están de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento y en la Caja Extremeña de Previsión Social, Canalejas, 9, Cáceres. Moraleja, a 23 de Agosto de 1929.—El alcalde, Celso Alemán.

Casa Jurado

Realiza todas sus existencias por dejar el negocio, el cual traspasaría en buenas condiciones. Informes, en su establecimiento.

Concepción, 1. Teléfono 192. CACERES

Relojería, Platería y Óptica de Daniel Santaolalla Font

Especialidad en Relojes de Torre Máquinas de escribir — CORONA — Gramófonos baratos Discos para Gramófonos Alfonso XIII, 18 - Cáceres

¡Vaya un lío!

Cuando pagan, hay que enterarse del dinero que se recibe

Durante las ferias que se celebran en Piornal, Julián Rodríguez Sánchez, vecino del Puerto de Tornavacas (Avila), denunció a las autoridades que acababa de vender tres cerdos de su propiedad a un individuo de quien no sabía más que se llamaba Angel y era natural del Cabrero.

Los vendió en la cantidad de 480 pesetas, de cuya venta recibió en concepto de señal, 100 y que más tarde, cuando Angel se hizo cargo de los cerdos, le entregó 130 pesetas, en vez de 380 que eran las correspondientes para completar el total de 480.

Dijo que en el momento no se dio cuenta del engaño, pues ¡oh inocencia!—, creyó que le había liquidado en la debida forma; pero más tarde, cuando contó la cantidad, notó que Angel le había engañado como un chino, suponiendo que los chinos se dejen engañar de esta manera.

Entonces se dirigió a Angel y le dijo lo que pasaba y que si no estaba conforme con la venta, que le devolviese los cerdos, pero este le contestó que no quería saber nada de nada y que le dejase en paz si no quería que le diese unos mamporros.

Para aclarar esta cuestión la guardia civil salió en busca del Angel, a quien tomó declaración y resultó ser Angel Tierno Prieto, de 39 años, casado y vecino de Cabrero, quien con la angelical ternura, propia de su nombre y apellido, dijo que no había amenazado a Ju-

lián y que, además, después de las cien pesetas que le entregó como señal, le dió tres billetes de 100 pesetas, uno de 50, otro de 25 y cinco pesetas en plata, o sea el total de lo convenido, y que como en aquel momento no hubo ningún testigo, no le pueden acusar de engaño.

Como esta cuestión de pagos se presenta tan laboriosa como la conferencia de La Haya, Angel ha quedado a disposición del Juzgado, hasta que se ventile.

CAZA

Hasta el 15 del actual se admiten proposiciones escritas para el arriendo del derecho de saca de conejos, con el empleo de cepos, en la dehesa «Arguijuela de Abajo».

Las proposiciones deben dirigirse a don Diego Martín Crehuet, calle del General Margallo, 73, administrador de la señora vizcondesa viuda de Roda.

Cáceres, 2 de Septiembre de 1929.

VENEZUELA Y BRASIL Se ha ratificado el acuerdo de la frontera

POR TELEFONO

Madrid, 2 (4'13 t.)—Dicen de Río de Janeiro, que el ministro de Relaciones Exteriores y el ministro de Venezuela en Brasil, han cambiado las actas ratificando el acuerdo sobre la cuestión de la frontera, pendiente entre Venezuela y Brasil, quedando resueltas las divergencias entre ambas naciones. Mentcheta.

¡OIGA!

¿Necesita Vd. comprar muebles? No olvide que en CACERES existe la CASA ACEDO que es la única que puede satisfacer todos los gustos, amoldándose a las necesidades del cliente

Fabricación propia Visite mi Exposición en Alfonso XIII, núm. 13 (Frente a Javier) Francisco Acedo Picapiedra VENTAS A PLAZOS

Del 2 al 7 de Septiembre

Importante fábrica de Barcelona nos ha cedido el resto de su fabricación por fin de temporada con un 40 por 100 de baja, ofreciéndole a mi distinguida clientela los artículos siguientes adquiridos a dicha fábrica con las mismas ventajas.

Advirtiéndole retenga en su memoria que durante esta semana registrarán solamente estos precios: Crespón, de 1 peseta a 6 pesetas metro; Idem, de 12 a 8'50 idem id.; Idem, de 17 a 12 idem id. Las riquísimas Sábanas de la Llave dorada, que todos conocemos como un artículo especial e inmejorable, esta semana puede surtir en LA MUÑECA a estos precios:

En ancho para cama cam ra grande, la pieza de 18 metros, 59'40 pesetas; el juego de Sábanas, 17'95 idem; para cama de matrimonio, la pieza, 63'90 idem; el juego de Sábanas, 19'20 idem; para cama extraordinaria, la pieza, 72 idem; el juego de Sábanas, 21'50 idem

NO OLVIDE del 2 al 7 de Septiembre LA MUÑECA Alfonso XIII, 2 ROSENDO CASO CACERES

NUEVO DIA en Espinho Confraternidad hispano-portuguesa

El viernes por la tarde se celebró en el restaurant «Boa Vista», de Espinho, una comida íntima con que fué obsequiado nuestro compañero de redacción David González, por sus crónicas enviadas desde dicha playa, organizada por los periodistas portugueses.

Asistieron a la comida nuestro corresponsal en dicha playa, don Alberto Camacho, en representación del «Diario de Noticias» de Lisboa; don Alfredo Figueiredo, corresponsal de «O Século», de Lisboa; don Izolino Barros, por el «Primeiro de Janeiro», de Oporto; don César Raio, por el «Jornal de Noticias», de Oporto, y don Benjamín Días, por el «Jornal de Comercio y das Colonias» de Lisboa.

Después de la comida, que transcurrió en medio de la mayor cordialidad, a la hora de los brindis el señor Camacho brindó por la prosperidad de NUEVO DIA, por su director y redactores, haciendo resaltar la importante labor que este periódico ha realizado en Espinho.

Don Cesar Raio, en nombre de su periódico, pronunció breves frases de confraternidad hispano-portuguesa, agradeciendo, en nombre de los espíñenses, las crónicas del periódico de Cáceres.

Después, don Benjamín Días, corresponsal del «Jornal de Comercio y das Colonias» dijo: «En nombre del periódico que represento, decano de la prensa portuguesa, envío un cariñoso abrazo a la redacción de NUEVO DIA, deseándole toda clase de prosperidades y agradeciendo, en nombre de Espinho, las crónicas de que ha sido objeto, que no olvidarán estos vecinos agradecidos.

Nuestro compañero de redacción agradeció a los queridos colegas portugueses, sus frases amables, y en nombre de NUEVO DIA, el diario más joven de Cáceres,

envió un cariñoso saludo a las redacciones de los diarios más importantes de la nación vecina allí representados, haciendo votos por la prosperidad de la Prensa lusitana y por la playa de Espinho, que había dado motivo a aquella fiesta tan íntima y tan cordial.

Terminada la comida, los periodistas espíñenses acompañaron a nuestro compañero a visitar algunos edificios más importantes de Espinho.

Nos hacemos solidarios del agradecimiento de nuestro compañero y de sus votos por la prosperidad de los periódicos portugueses, agradeciendo sinceramente el cariñoso abrazo que nos enviaron aquellos periodistas, que devuelve la redacción de NUEVO DIA, con la protesta más efusiva y cordial de franca amistad y profunda gratitud para los directores y redacciones de los periódicos representados en la comida de Boa Vista.

Gramófonos - Discos - Lentes y Gafas ZEISS

RELOJES DE TODAS CLASES

Relojería de Alvarez
Moret, 14.-Cáceres

DE PALESTINA

Las víctimas de los desórdenes

Según los datos oficiales facilitados en Londres, el número de víctimas en los recientes desórdenes ocurridos en Palestina, es el siguiente:

Muertos, 164, que se reparten así: 97 israelitas, 63 musulmanes y 4 cristianos.

Autopianos desde 2.800 Ptas.
Pianos desde 1.700 Ptas.

Detalles: Pianos Fabriciano, agente oficial de las más acreditadas marcas.

Salamanca Eras Carmelitas A. G.

«Santa Dionisia»

Línea Automóviles-Correo

HOYOS-LA FATELA

PRIMERA EXPEDICION

SEGUNDA EXPEDICION

SALIDAS... Hoyos 9'30.
Fatela 10'30.
LLEGADAS... Hoyos 10'45.
Fatela 9'45.

SALIDAS... Hoyos 13'20.
Fatela 16'15.
LLEGADAS... Hoyos 16'30.
Fatela 13'35.

Precio del billete, Hoyos-Fatela, 1'25 ptas.

Esta línea enlaza con todas las de automóviles que pasan por Fatela, teniendo combinación para hacer viaje de ida y regreso a todos los pueblos de la Sierra.

Plaza de Toros de Cáceres

CINE - VERANO

Empresa SAGE Teléfonos 222-238

Mañana Martes, selecto programa Capitolio.

La fuga de la novia

por VIOLA DANA.

Pronto: La Calumniada.

Mundo conocido

LLEGARON:

De Espinho (Portugal), con su familia, nuestro compañero de redacción, don David González Caballero.

De Madrid, con su esposa e hijo, el secretario de Ayuntamiento, don Julián Alvarez Uribarri.

De Albalá, el secretario de aquel Ayuntamiento, don Juan Sánchez Borreguero.

De Figueira da Foz, con su familia, el delegado gubernativo de la provincia, capitán don Luciano López Hidalgo.

De Portugal, con su familia, el secretario de la Junta provincial de Abastos, don Pedro Claver.

De Espinho, con su familia, don Ildefonso Oller.

De Baños de Montemayor, el catedrático de este Instituto nacional de 2.ª Enseñanza, don Juan Saco.

De Figueira da Foz, el industrial de esta plaza don Ricardo Durán, con su familia.

De Valladolid, el capellán de las Carmelitas, don Julio Rodríguez Lahorra.

SALIERON:

Para Madrid, nuestro antiguo compañero, el joven abogado don Aurelio Alvarez Jusué.

FALLECIMIENTOS:

A la avanzada edad de 82 años falleció en Cáceres la señora viuda de Aguilera, madre del funcionario de la Diputación provincial don Roberto, al que, como al resto de la familia doliente, enviamos nuestro más sincero pésame.

LOS RUSOS Y CHINOS

Se ha propuesto una fórmula para arreglar el conflicto

En las negociaciones entabladas por el Gobierno chino con los Soviets, se ha propuesto una fórmula de arreglo, en virtud de la cual los Soviets nombrarán un nuevo administrador de los ferrocarriles del Este chino y se designaría una comisión mixta, que haría el cómputo de los daños causados de una y otra parte de la frontera.

Todos los detenidos, a partir del día primero de Marzo, empleados o agentes de esta línea, serían puestos en libertad.

MARINOS ESPAÑOLES

Son agasajados en Alemania

Dicen de Kiel, que el comandante en jefe de la estación naval del Báltico dió un banquete en honor de los marinos españoles.

El contralmirante Hansen, que es el citado jefe, pronunció un discurso pleno de afectuosas palabras para España.

Le contestó el comandante de la escuadrilla española, señor Demiry del Río, diciendo que los sentimientos de la nación española respecto a Alemania no fueron nunca en su expresión, una fórmula de cortesía.

Casa Alvarez

Ex-Cocinero del Hotel Nieto
VIAJEROS Y ESTABLES
SE SIRVEN CUBIERTOS DESDE CUATRO PTAS.
General Ezponda, 14. 2.º Izqda. - CÁCERES

Registro civil

Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes:

NACIMIENTOS:

Manuel González Alvarez, hijo de Pedro y Emilia Caleros, 5.

Alfonso Sánchez Martín, hijo de Manuel y Regina P. Socorro, 2.

Agustín Iglesias Galea, hijo de Isidro y Juliana. San Francisco, 12.

MATRIMONIOS:

Manuel Calero González, con Carmen Holguín Romero.

Gregorio Muriel Cortés, con Fermína Mellado Vargas.

DEFUNCIONES:

Juliana Andrada Arroyo, de 83 años; senectud. Santo Domingo, 4.

DE MEJICO

Las sesiones del Parlamento

POR TELÉFONO

Madrid, 2 (4'16 t.) - Noticias recibidas de Méjico, dicen que ayer día 1 se inauguró el período reglamentario de las sesiones del Parlamento de Méjico. - Mencheta.

EL «CONDE ZEPPELIN» Esta mañana salió para Friedrisshafen

POR TELEFONO

Madrid, 2 (5'35 t.) - Las últimas noticias recibidas desde el aeródromo de Lakehurst, en Nueva York, dicen que el dirigible «Conde Zepelin» salió esta mañana, a las siete y diez y ocho minutos, con rumbo a Friedrisshafen, donde se le prepara un grandioso recibimiento.

El comandante Eckener, ha quedado en Nueva York. - Mencheta.

Se arrienda

A pasto y montanera, la dehesa «Longuera». Para tratar, con don Manuel Mogollón y Mogollón, en Malpartida de Cáceres.

Matadero Municipal

Reses sacrificadas para el consumo público:

C. Matas. - 1 ternera y 6 chivos.

B. Hernández. - 1 toro, 1 cordero y 4 chivos.

C. Chapado. - 1 ternera y 1 cabra.

M. Pacheco. - 1 ternera, 1 cordero y 2 chivos.

M. Chacón. - 3 ovejas y 6 cabras.

A. Cortés. - 1 cabras y 3 chivos.

M. Chapado. - 1 cabra y 8 chivos.

A. Rufo. - 2 cabras y 2 chivos.

L. Santos. - 1 cabra y 3 chivos.

F. Chacón. - 2 corderos y 1 cabra.

Varios. - 2 ovejas, 1 cordero y 2 chivos.

(De inserción voluntaria).

Casa Castaño

Cerveza «El Agulla» en botella.
Todos los días Martes
Moret, 7. Teléfono, 197
CÁCERES

EL DESCANSO DOMINICAL

Tres tabernas denunciadas por tener abierto

Por los agentes de vigilancia de esta capital, han sido denunciados al gobernador civil, Mariano Martín Villegas, Saturnino Redondo y Pedro García Sánchez, por tener abiertos al despacho público, sus establecimientos ayer Domingo, por lo que les será impuesta la sanción correspondiente.

NUEVO DIA Teléfono 175

Fábrica de Mosáicos y Almacén de Maderas MARCOS MARIÑO

CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO y toda clase de materiales de construcciones

Escritorio:

PUERTA DE MÉRIDA, 12

Fábrica y Almacén de Maderas: CARRETERA DE MEDILLIN

TELÉFONOS: FÁBRICA, 147. OFICINA, 40.

CÁCERES

TRANSPORTE ACCIDENTADO

También cargaba el corcho que no habían vendido

Anteayer fué detenido en Jaraijejo el vecino de Malpartida de Cáceres, José Plata Moreno, de 51 años de edad, quien el día 29 del mes pasado se dedicaba a transportar corcho desde Jaraijejo a Cáceres en una camioneta de su propiedad, siendo el transporte por cuenta del contratista, Francisco Durán.

Cuando se hallaba cargando la mercancía, después que terminó la pila que tenía en el arroyo de «La vid», cargó diez o doce quintales de otra pila que no había sido vendida al contratista.

En sus declaraciones, manifestó a la benemérita que él había preguntado a varias personas y que todas le dijeron que era del mismo dueño a quien le estaba llevando el corcho.

Ha quedado a disposición del Juzgado.

DESACATO A LA AUTORIDAD

Insulta al juez mientras se celebra un juicio

A requerimiento del juez municipal de Jaraijejo, la Guardia civil ha detenido al vecino de aquella localidad, Benjamín Muñoz Palomo, de 36 años de edad, quien el día 30 del pasado y cuando se celebraba un juicio por venta de corcho, insultó y desacató a referida autoridad.

Carpintería y Ebanistería

de -
Santiago Porras
Sancti-Spíritu, número 14
CÁCERES

REGRESO DE MINISTROS

El del Ejército y de Trabajo, han llegado a la Corte

POR TELEFONO

Madrid, 2 (5'18 t.) - Esta mañana regresaron a la Corte, dando por terminada su jornada ueraniega, el ministro del Ejército, general Ardanz y el de Trabajo, señor Aunós.

En la estación fueron esperados por numerosos amigos y autoridades. - Mencheta.

LOS AHOGADOS

Pasan de ochenta las víctimas del «San Juan»

Las víctimas del abordaje del vapor «San Juan» por el buque petrolero «Sed-told», pasan de ochenta.

De Hacienda

Libramientos puestos al pago:

Don Manuel de la Cueva, 400 pesetas; señor jefe de Telégrafos, 889'56; don Adolfo Solano, 1.650; don Fernando Bello, 16.301'82 y 2.419'16.

De la provincia

El Preventorio Martínez Anido y los inspectores municipales de Sanidad

De todos es bien conocida la obra sanitaria realizada por este Gobierno; nadie puede negar que desde la promulgación del Reglamento de Sanidad en Febrero de 1924 los Ayuntamientos consiguen el 5 por 100 de sus presupuestos para atenciones sanitarias, cantidad que no se invierte a capricho de los concejales, sino que se destina a lo que la Junta de Sanidad local propone y la provincial aprueba y teniendo en cuenta los elementos que componen las juntas locales, se tiene una garantía de que se ha de invertir en lo más necesario, en lo de más urgente remedio.

Hoy puede verse el progreso sanitario de muchos pueblos (siempre los habrá reacios a todo lo que signifique renovación, pero ello no quitará el mérito a los que se renuevan, ni a quienes inspiran la obra) en sus calles, más limpias; en el alcantarillado, que antes no existía; en el abastecimiento de aguas, de que carecían; en sus casas, lucidas y blanqueadas, en que no se ven animales sueltos a todas horas por las calles, etc., etc.

Todo esto se debe a la implantación del citado Reglamento, que con justicia ha sido elogiado por técnicos extranjeros: Reglamento que ha sido promulgado merced a la iniciativa del doctor Murillo; que se ha puesto en vigor y se cumple merced a la comprensión que de las cuestiones sanitarias tiene el general Martínez Anido y su colaborador el doctor Horcada.

Nadie puede apreciar esta transformación lenta, pero constante, como los inspectores municipales de Sanidad, que son los que lo sienten más de cerca; por ello, cuando llega el momento de rendir tributo de admiración y gratitud al hombre que tanto labora por la Sanidad, el hombre que justamente ha recibido el título de «ministro sanitario», los citados inspectores debendemostrar su compenetración con la obra del jefe sanitario con-

tribuyendo todos, absolutamente todos, sin exceptuar uno, al citado homenaje, que es cooperar al progreso sanitario nacional, puesto que se trata de crear un Preventorio para niños.

Al recabar el concurso de todos, no se pide que sea con cantidades crecidas reservadas a los próceres del capital, se pide una modesta cantidad, tan modesta como nuestra posición; una cuota tan pequeña que no desnivele en lo más mínimo nuestro presupuesto, pero en la que se vea que estamos todos, que no falta uno solo, que a ninguno se le pueda llamar desagradecido.

Para hacer eficaz este concurso, para realizarlo con la rapidez que ello requiere, todos los inspectores municipales de Sanidad de la provincia debén apresurarse a remitir al presidente del Comité provincial su cuota (en todos los pueblos existe el giro postal, poco trabajo cuesta imponer uno; muchos tendrán en su poder tiras de certificaciones que pueden enviar para el canjeo en el Colegio; otros irán a Cáceres y pueden darla personalmente, etc.) a fin de que reunidas las cuotas de todos, las envíe a la Comisión organizadora en la que figura un vocal del Comité Ejecutivo de la Asociación para poner de manifiesto nuestra infima compenetración con ella.

BLAS L. DÍAZ.

Vocal del Comité Ejecutivo de la A. N. de M. T. I. M. de S.

CAMPEONATO DE REMO

La representación del Sporting Club

POR TELÉFONO

Madrid, 2 (4'14 t.)—El próximo jueves saldrán de Bilbao para Barcelona, los aristócratas bilbaínos que representarán al Real Sporting Club en el campeonato internacional de remo, que se celebrará el día 6.—Mencheta.

500 MODELOS!!

de vestiditos para niñas

acabamos de recibir y todos a cual más bonitos. Tómese la molestia de visitarnos y estamos seguros de que comprará uno : : : para su nena : : :

LAS MODAS DE PARIS

ALFONSO XIII, NUMERO 12

El día en la Audiencia

Señalamientos para mañana

Causa procedente del Juzgado de instrucción de Montánchez que se sigue contra Cecilio de la Revilla Guerra, por tenencia de arma sin licencia.

Los hechos que se persiguen ocurrieron de la siguiente forma:

El día 8 de Noviembre de 1928, el guarda particular jurado, Florencio Aspuro Romero, sorprendió al procesado en la dehesa murada «Hoja de la Huiguera» de Casas de don Antonio, cazando con una escopeta, perros y una hurona, sin tener licencia de uso de armas de caza y para cazar, ni del dueño de la finca.

El señor fiscal ha calificado estos hechos solicitando dos meses y un día de arresto mayor y 50 pesetas de multa.

El letrado señor Leal, pide la absolución del procesado que está representado por el procurador señor Mateos.

Está propuesto un testigo, Secretaría del señor Repetto.

Otra procedente del Juzgado de Instrucción de Hervás, que se sigue contra Emilio Domínguez Parra y Anastasio Antonio Alvarez Lopez, por infracción de la Ley de caza, cuyos hechos ocurrieron de la forma siguiente:

Sobre las diez y siete horas del día 30 de Septiembre de 1928. fueron sorprendidos los procesados cazando con hurón, perros y una escopeta cada uno, en la finca denominada «Los Pradillos», sita en término municipal de Baños de Montemayor, de la propiedad de don Constantino Martínez Cuesta, cuya finca está visiblemente cerrada con muro de piedras, careciendo los procesados de permiso escrito del dueño de la misma, así como de licencia de uso de armas de caza y para cazar y de toda autorización para el uso de armas, sin que ésta ni el hurón se haya logrado ocuparlos.

El señor fiscal califica estos hechos de un delito de infracción a la Ley de Caza y solicita se imponga a los

procesados la pena de dos meses y un día de arresto mayor y 50 pesetas de multa.

El letrado señor Bohigas, solicita la absolución de sus patrocinados, que están representados por el procurador señor Campillo.

Hay propuestos tres testigos.

Secretaría del señor Repetto.

Se arrienda

la dehesa «Retortillo Alto», sus pastos, labor y montañera, por seis años, desde el 1.º de Octubre próximo, situada a 10 kilómetros aproximadamente de Plasencia (Cáceres), en la carretera de Salamanca a Cáceres. Para tratar con su propietario, señor Orodea, en Plasencia.

EN LA LINEA DE MERIDA

Un hombre horriblemente destrozado

Ampliando los informes del suceso registrado el sábado en la línea de Mérida, donde fué arrollado un hombre por el tren, ocurrió, efectivamente, como nosotros decíamos ese día, en el kilómetro 30 y frente a una de las casillas que utilizan como vivienda los obreros de la Compañía.

La víctima es el jornalero Mateo Royán Blanco, de 65 años, al que tenía recogido su sobrino Pedro Royán Tobalo, operario de la sección de vía y obra de la línea.

Parece ser que el Mateo Royán, aquejado de muy graves dolencias y casi imposibilitado y sordo a la vez, salió a hacer una necesidad en hora que no suelen pasar trenes.

En esta confianza, se le echó encima uno de mercancías, arrollándolo en tal forma, que lo destrozó por completo, pues le separó del tronco la cabeza, las piernas y los brazos.

El juzgado de la capital, compuesto por el digno juez señor Pérez, forense señor Madrigal, con el actuario señor Fernández y el alguacil, se personó en el lugar del suceso, instruyendo las diligencias del caso y ordenando el traslado de los restos, al depósito del cementerio de Cáceres.

MONEDEROS FALSOS

Han sido descubiertos por la policía

POR TELÉFONO

Madrid, 2 (4'05 t.)—Participan de Barcelona que la policía de aquella ciudad, supo que en una casa situada en Torrente Lligalbo y en otra de la calle de San Clemente, los sábados facilitaban moneda falsa.

En la primera casa fué detenido José Paul, a quien se le encontraron varios moldes de escayola.

También se supo que habían huído varios individuos más.

La otra casa estaba habitada por un hermano del anterior, llamado Cayetano Paul, incautándose la policía de gran cantidad de moneda falsa.

Igualmente ha sido detenida Cecilia Capdevila, como supuesta complicada en este asunto.—Mencheta.

EL NEGOCIO Y LOS VIAJES

A bordo del «Leviathan» puede jugarse la Bolsa

POR TELÉFONO

Madrid, 2 (4'22 t.)—Dicen de París que a bordo del vapor «Leviathan», que como se sabe hace cinco días que hace el servicio de Norteamérica a Europa, puede jugarse a la Bolsa.

La Banca de Nueva York, ha instalado una sucursal a bordo, cursando los viajeros sus órdenes de compraventa.

El primer viaje ha constituido un éxito, habiéndose hecho tratos por valor de tres millones quinientos mil francos.

La orden llega a los tres minutos de ser transmitida.

El alquiler de la cabina donde ha sido instalada la Bolsa, cuesta 25.000 libras esterlinas al año.—Mencheta.

Telesforo Díaz y Muñoz

Apoderamiento de Municipios. — Dinero sobre fincas Rústicas y Urbanas y con garantía personal.

Apartado de Correos núm. 17 - CÁ CERES - Teléfono núm. 339

Peñas, núm. 8, pral.

GRAVE ACCIDENTE

En una carretera, choca una camioneta contra un carro

POR TELÉFONO

Madrid, 2 (5'45 t.)—Participan de Valencia, que en la carretera de Catarroja se ha desarrollado un trágico accidente de automóvil.

Una camioneta que se dirigía a este último punto, chocó contra un carro que marchaba en dirección contraria, siendo el contronazo tan tremendo, que en el mismo resultado gravemente herido el carrero, muerto el conductor de la camioneta y muy grave dos cuñados de éste.

Con las debidas precauciones fueron llevados al pueblo, donde a los heridos se les practicó una cura de urgencia.—Mencheta.

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 3 Teléfono 176

HORRIBLE DERRUMBAMIENTO

Han sido extraídos 26 cadáveres

Han sido extraídos veintiséis cadáveres de los escombros del edificio que se derrumbó en Argel, en la calle de los Consulados.

Además hay numerosos heridos y se calcula, hasta ahora, que las víctimas pasan de ochenta.

SEÑORITA

o caballero se necesita para regentar Farmacia. Para tratar con don Francisco Núñez (menor). Torrejoncillo.

¿QUIEN SE LLEVO LA ESCOPETA?

El detenido dice que no la tuvo en sus manos

En Jarafcejo ha sido detenido por la guardia civil, el vecino de Deleitosa, Elías Yanguas Torres, de 35 años de edad, como presunto autor del hurto de una escopeta que, en su domicilio enclavado en el sitio «El Cubo», perteneciente a aquél término municipal, guardaba Pío Morales Jiménez.

Pío se ausentó un día de su casa y cuando regresó, notó la falta de referida arma y parece ser que el presunto autor del hurto estuvo en la casa, la cual pertenece a una finca que él ha comprado y de la que es arrendatario el dueño de la escopeta.

Esto ha sido afirmado por Elías y al mismo tiempo niega que tuviese el arma en sus manos, como ha manifestado Cándido Gil Argenta, de 51 años, quien asegura que el detenido estuvo apuntando con ella a unos pájaros sin llegar a disparar.

Elías continúa negando su participación en el hecho y hasta que se ponga debidamente en claro, ha quedado a disposición de la autoridad judicial.

LA SERRANA (S. A.)

PERALES DEL PUERTO

Servicio directo de viajeros entre Cáceres y Valverde del Fresno. Líneas con exclusiva de Perales a Ciudad-Rodrigo, Perales a Villanueva de la Sierra y Cañaveral (estación)

Magníficos coches para viajeros

Servicios de encargos en todas las líneas

HORARIO PARA LA LINEA CACERES-VALVERDE:

Salida de Cáceres a las cinco de la tarde.

Llegada a » » » diez y treinta de la mañana.

Despacho de billetes y facturación de encargos, en San Antón, 7

Desde Aliseda

Una boda

Ayer, día 30, tuvo lugar, en la parroquia de esta villa, el enlace matrimonial de la bella y distinguida señorita Pura Holgado Carrasco, hija del alcalde de esta localidad, don Cipriano Holgado y de doña Aurelia Carrasco, con el joven industrial don Pedro Madera Gil, hijo de don Saturnino Madera y de doña Urbana Gil.

A las diez de la mañana se puso en Marcha el cortejo nupcial camino de la Iglesia, procedido según la ya, en esta villa, clásica costumbre, por una escogida orquesta donde figuraban músicos de la localidad y de Cáceres.

La novia, luciendo bello traje cuya cola era llevada por las niñas, angelitos a lado, que se llaman, Aurita Holgado, Jacintita Carrasco y María Luisa Vivas, cogida del brazo del padrino, don Heliodoro Godoy, y el novio dando el brazo a la madrina, doña Trinidad Madera, acompañados de parientes, amigos e invitados, iban formando al cruzar las calles que conducen a la parroquia, un plástico y lucido desfile ante la admiración y simpatía de innumerables curiosos que lo contemplaban.

Ya en la Iglesia, fueron casados por el virtuoso sacerdote don Santiago Romero, administrador de los señores de Becerra; a continuación dijo misa el párroco de esta localidad don Pablo Rosado, muy devotamente ofda por los contrayentes e invitados, en ella ocupó la cátedra sagrada, nuestro querido paisano don Felipe Pajares Gil, párroco de Santiago de Carbajo, el cual nos habló de una manera elocuente, de las excelencias y excelitudes del matrimonio cristiano y de su divino origen.

Una vez terminado el ceremonial religioso, volvió a repetirse el desfile camino de la casa de los nuevos cónyuges.

Después, dulces, alegrías, bebidas espumosas y el «claret» de la tierra llenando el ambiente de buen humor al caer cantarín en las copas de cristal y todo unido y rimando de una manera sencillamente magistral con deliciosas sonrisas femeninas, que tanto se prodigaron en aquellos momentos inolvidables.

A continuación el baile, (baile por la mañana, por la tarde y por la noche) y en él derroche de alegría, de gracia y de buen gusto.

Tangos, vals, chotis... deliciosas y encantadoras parejas, orgullo de la tierra que las vio nacer y entre ellas, todas bonitas, todas

simpáticas, el reportero toma en sus cuartillas y al azar los nombres de las señoritas Laura Martín, Eugenia Holgado, Felisa Madera, María Acedo, Valentina Godoy, Adela y Carmen Acedo, María Nieves Blázquez, María Muñoz, Felisa y Carmen Martín, Ovidia Vivas, María Carrasco, Teófila Godoy, Lucía y Felisa Godoy, y tantas y tantas que harían interminable el vulgar trabajo que, al correr de la pluma, estamos trazando.

En el sexo feo vimos danzar, gozando la vida alegre y jaranera de un día, a Crescencio Muñoz y Juan Manuel Pajares, practicantes y simpáticos solterones; a don Antonio González de la Calle, médico; a don Julián Holgado Carrasco, maestro nacional de Santiago del Campo; a los distinguidos jovencitos, verdaderos pollos bien, Cipriano Holgado, Jacinto Acedo, Juan Holgado, Gumersindo Godoy, José Martín, Pepe Vivas y Antonio Acedo.

Y, por fin, a acostar a altas horas de la noche, y a soñar dormidos lo que durante el día se soñó despierto mientras, las guitarras morunas, en el silencio de la noche, suspiran ante la reja de una bella de ojos negros.

H. C.

31 Agosto 1929.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista

Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Extracciones con inyección, desde 2'50.

FABRICA DE HIELO

DE MAURICIO DURAN

BLOQUES DE VEINTE Y DOCE Y MEDIO KILOS

En breve Hielo Cristal fabricado especialmente para alimentación

SOLICITENSE PRECIOS

Avisos: Donoso Cortés, número 10, principal, y en la Pescadería de JAIME ZARAGOZA. Teléfono 192.

Gran Café-Restaurant La Unión American-Bar-Cervecería

BADAJOS

F. Montalbán dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de comunicar a toda su distinguida clientela que en la próxima feria de MERIDA estará instalado en el GRAN CASINO EMERITENSE, donde habrá un MAGNIFICO COMEDOR, capaz para doscientos cubiertos que serán espléndidamente servidos.

Todos los días llegarán: LANGOSTAS, LANGOSTINOS y LENGUADOS para dichos cubiertos. MARISCOS Y FIAMBRES DE TODAS CLASES.

La Reina de las Cervezas, LA CRUZ DEL CAMPO

será servida en la misma forma que en el AMERICAN-BAR SELECTO CAFE y en VINOS y LICORES las marcas más acreditadas.

Todo a precios del American-Bar



El que siempre fué mejor por sus excelentes resultados.

La supremacía del "Buick" ninguno otro la ha superado.

Pruebe usted el "Buick" 1929 y en él encontrará ventajas sobre los demás

Concesionario exclusivo:

Félix Sánchez Alvarez
Valdegamas, 34. Plasencia.

DESDE CUACOS

Muerte sentida

Tras rápida y dolorosa enfermedad, falleció ayer en este pueblo, doña Aurelia Pérez y Pérez, esposa de nuestro antiguo y fraternal amigo, don Salvador López, auxiliar de este Ayuntamiento.

Era la finada, esposa ejemplar, madre cariñosa, cristiana de hondo y puro fervor. Su vida fué una línea recta, invariable, por los senderos del bien. Se vá del mundo con la celeste serenidad de las almas elegidas, sin dejar en sus huellas, perfumadas por la simpatía y la bondad, la más leve sombra.

Ha muerto joven, antes de los treinta años, cuando sólo horizontes venturosos iluminaban todas las lontananzas de su hogar feliz, cuando la simpatía y el cariño de todo el mundo la rodeaban, como perenne ho-

menaje rendido a sus virtudes.

El pueblo entero ha manifestado su sentimiento por esta desgracia, asistiendo unánime al entierro y los funerales que han revestido extraordinaria solemnidad. Nosotros no podemos exteriorizar la pena inmensa que nos aflige. Unidos al matrimonio por los vínculos de una antigua amistad repleta de sinceridades, de noblezas de estímulos desinteresados, sentimos como propio, en esta hora terrible, el dolor de nuestro pobre amigo, de cuyo hogar huyó la felicidad para dar entrada a la muerte...

Por eso estas breves líneas no pueden ser más que el testimonio de nuestra adhesión al dolor de esta familia sin consuelo y la expresión de nuestro anhelo por que Dios acoja en su seno el alma de la finada.

HIERÓNIMO DE YUSTE

31 Agosto 1929.

Se arrienda

a pastos y labor, la dehesa «Baldíos de Talaván», sita en término de dicho pueblo, de 2.000 fanegas de cabida, con buen cortijo y abundantes abrevaderos.

Para tratar con el dueño, don José Cobos Rodríguez de Serradilla (Cáceres)

Del país vecino

Información de Portugal

LISBOA, 2 (4'38 t.)

(POR TELEFONO)

La pesca en Terranova

El segundo radiograma que se ha recibido del transporte de guerra «Gil Eanes», dice que este navío ha visitado al Sur del Gran Bank, los barcos «Julia II», «Julia IV», «San Paulo I», «Gaspar», «Río Lima», «Palмира», «Infante de Sagres» y «María da Gloria», encontrando a las respectivas tripulaciones, sin novedad.

El jefe de Estado a Vila Real

El presidente de la República, general Carmona, ha recibido en la ciudadela de Cascaes a una comisión formada por los señores gobernador civil y delegado del municipio de Vila Real, presidente de la Cámara municipal y proveedor de la Misericordia de Chaves y el representante de la empresa de las aguas de Vidago, que fueron a invitarle a visitar el distrito de Vila Real, en la segunda quincena del mes actual.

Un robo

En el sitio de Cortelo, de Santarém, reside don Feliciano Duarte Violante, que, con el propósito de descansar unos días junto al mar, en la playa de Nazaret, salió para este punto anteayer, después de dejar al cuidado de su hija Ermelinda unas alhajas de oro y la llave de su casa.

Ayer por la mañana, el señor Violante recibía un telegrama en el que su hija le comunicaba que había aparecido la puerta abierta a la mañana siguiente de mar

char su padre, sin vestigio de violencia y que había notado la falta de algunos recibos de dinero que su padre había prestado.

Los ladrones revolvieron además todas las ropas, y algunas de ellas llevaron el mismo camino que los recibos, por lo que el señor Violante ha denunciado el caso a la policía.

Noticias de Oporto

El gobernador civil de Zamora, don Ramón López Montenegro, acompañado de los señores comandante de la primera región militar y el jefe del Estado Mayor, hizo ayer una visita a la Asociación Comercial de Oporto, donde don Ricardo Spratley, presidente de aquella dirección, les recibió y obsequió con un vino de honor.

Más tarde, el gobernador civil de Zamora visitó también en Vila Nova de Gaia, el estudio y domicilio del notable artista señor Teixeira Lopez. —Luso.

Arriendo de fincas

Se arriendan, por separado, a pasto y labor, las dehesas propiedad de los ilustrísimos señores marqués de Cambil, llamadas «Palomino», de 1.000 fanegas, término de Cáceres, y «Arenal de Martín Rubio», de igual cabida, sita en término de La Cumbre, correspondiendo en ambas hacer el primer barbecho en Enero próximo.

Para tratar e informarse de las condiciones, pueden dirigirse a don Miguel Gil Alberola, Plaza de Santa Ana, número 1, Cáceres.

José Candela Magro

CÁCERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fábrica de Mosáicos Hidráulicos

Servicio rápido en automóvil Cáceres Madrid y viceversa

La Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.) en su deseo de fomentar sus servicios y proporcionar a los señores viajeros el máximo de comodidades, ha acordado efectuar tres servicios semanales de Cáceres a Madrid y otros tres viceversa con magníficos Omnibus Saurer.

Salida de Cáceres: Lunes, Miércoles y Viernes, a las ocho de la mañana

Salida de Madrid: Martes, Jueves y Sábado, a las diez y media de la mañana

PRECIOS

	BERLINA	PRIMERA
Cáceres Madrid.	45'00	30'00
Trujillo Madrid.	35'00	25'00

MERCANCIAS

	HASTA 5 KGS.	HASTA 10 KGS.
Cáceres Madrid.	2'50	5'00
Trujillo Madrid.	2'50	5'00

Administración y parada de coches en Madrid: Ancha de San Bernardo, 66.

Administración y parada de coches en Cáceres: Plaza de San Juan, 10.

Administración y parada de coches en Trujillo: Plaza de Canalejas, 10.

431

La Colonia escolar Nuestra hermana de Candelario

Fuimos a verla, estuvimos en la Residencia preciosa, que la provincia salmantina tiene para sus Colonias escolares, en la villa de racionales virtudes, costumbres tícas y arraigadas y clima polar. Pues en la azotea, jazo-tea! de visión panorámica magnificente, que en las habitaciones de nuestros compañeros de aquella residencia existe, teníamos frío un día de Agosto, a las once de la mañana, y se buscaba el sol. Certificamos.

Nuestro afán de ver y contrastar, allí nos llevó, y ¡oh hermosura! qué edificio encontramos a la entrada del pueblo, sobre una altura, rodeado de amplio, cuidadísimo y bello parque; edificio especialmente construído para este fin humanitario y patriótico, de mejorar la raza cuidándola cuando es más fácil influir en ella con beneficio, buscándola en la infancia y actuando sobre sus condiciones físicas y morales con medios técnicos y con mucho amor; ésto creólo esencial, pues tenido amor, se nos dará lo demás por añadidura. Así surgió esta Colonia escolar de Candelario, por el amor desinteresado de un benemérito de su patria chica, que vió muy claro, con ojos del alma, que una aplicación beneficisísima de sus caudales, de una muy pequeña parte de ellos, estaba en cuidar de los débiles y empobrecidos tallos de hombres, que han de formar mañana el bosque frondoso de la ciudadanía sana y recia, capaz de grandes empresas; apta para los sacrificios que la Patria requiera; buena para ver con ojos de hermanos a los desheredados y enfermos y vigorosa para el trabajo universal, que nos tenga siempre en la altura de la prosperidad material.

Los señores de Jáuregui, salmantinos, donaron un edificio de dos pabellones en forma de cruz, sin cabeza, en la que bien ventilados y lujosos dormitorios albergan en las noches estivales, durante dos meses 58 niños renovables cada mes y de ambos sexos, inteligente y amorosamente guiados por los competentes compañeros salmantinos, bellas señoritas Angela Sánchez y Ricarda Escudero, que ejercen en Alba de Tormes y la capital, respectivamente, y don Rafael Rodríguez y don Adrián Pablos, que cumplen la excelsa misión del Magisterio en Salamanca y Tejado.

Tienen amplio comedor, con mucha luz y bello paisaje, donde mesas marmóreas

para cada cuatro nenes, soportan diariamente la algarabía de estos jilgueritos que, desde la bella capital salmantina, vienen a esta sierra de Candelario en busca de salud, vigor y alegría. Cuartos de baño para profesores y profesoras, y de aseo, con agua corriente en amplias tazas de mármol, para niñas y niños; lujoso despacho, sala de visitas, ropero bien provisto, donde aún existencias hay de las ropas y menaje que entregó la fundación al donar el edificio; «hall», con rotondas de cristales a la entrada, y todo limpiísimo, muy cuidado, presidiendo el orden, el buen gusto y la alegría por doquier.

Que envidia que nuestra provincia no cuente con edificación propia, y que resultado fuere de la exaltación de amor por los niños desvalidos, de alguno o algunos de los muchos hidalgos extremeños, que con tantos blasones y timbres de nobleza cuentan en sus escudos nobiliarios antiquísimos y honradísimos, a los que añadiríase el adorno más preciado, encumbrado y noble, que simbolice la blanca flor de la caridad por las criaturas, que son el mañana de la Patria.

En el muy bien estudiado y acertado régimen pedagógico de la Colonia, vimos

unos ejercicios gimnásticos, trajes propios; están muy bien atendidos por las tres criadas que les sirven, no obstante que las nenas, para que les sirva de lección práctica de economía doméstica, ayudan a hacer camas y algunos sencillos menesteres de cocina, al frente de la cual hay una artista de las orillas del Tormes...; un honrado vecino de Candelario, es ordenanza de la Residencia y enseña a los chicos nociones de jardinería práctica en el gran Parque ya mencionado.

Salimos encantados, fuimos muy bien atendidos y ya cuando pasamos Béjar, la maravillosa ciudad de las ventanas, algunas, muchas, de las edificaciones fabriles, parecen bocas de panteones por lo triste que resulta ver su silencio y forzoso cierre, cuando antes eran tan alegres que por ellas salía toda algazara y ruido de vida y prosperidad; pensamos, soñamos al acercarnos a nuestra tierra bendita de Extremadura, viendo su extensión llana y ardiente, viéndola al terminar una tarde que ardía, cayendo sobre sus pardas ondulaciones el fuego rubio del Astro-Rey; soñamos, ¿no encenderá ese Sol que todo lo alumbra y tanto en nuestro país abrasa, no encenderá, mejor quemará en ardorosa llama de amor y caridad, altruismo y fé, a algún corazón que haga bien a nuestros niños, nietos de los hidalgos y conquistadores, que por darlo todo se quedaron pobres, dejándonos la gran riqueza de donde sale hoy tanto oro...?

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
Tonífico, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las enfermedades del ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
DISPEPSIA, ACEDIAS Y VÓMITOS, INAPETENCIA, DIARREAS EN NIÑOS Y ADULTOS, DILATACIÓN Y ÚLCERA DEL ESTÓMAGO
DISENTERÍA, ETC.
Cura las diarreas de los niños incluso en la época del destete y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable.
35 años de éxito. 5 pesetas botella
VENTA: Principales farmacias del mundo.

La Coral Cacereña El concierto de mañana en Mérida

Con el objeto de dar mañana un concierto en la Plaza de Toros de Mérida, a las ocho y media de la mañana saldrá de Cáceres la notable agrupación artística Coral Cacereña, realizando el viaje en varios autobuses, que partirán a dicha hora de la Plaza de San Juan.

Desde hace tiempo, son grandes los deseos que existen en aquella ciudad por escuchar las hermosas canciones extremeñas que, de manera inmejorable, ejecuta nuestra Coral, y mucho más desde el triunfo logrado en su reciente viaje a Badajoz, donde dejó un inolvidable recuerdo.

Con este motivo puede asegurarse el éxito de la Coral en el concierto de mañana, que empezará a las diez y media en punto de la noche y en el que interpretará el siguiente programa:

PRIMERA PARTE

«Día de fiesta» (Corros de Arroyo), G. Crespo.

«Los Molinos» (Minuetto del Septimino), Beethoven-Crespo.

«Negra Sombra» (balada), Montes.

«La Paloma» (canción), G. Crespo.

SEGUNDA PARTE

«Cantos clásicos», Schumann.

«Canciones», G. Crespo.
«Salmantinas», G. Crespo.
«Mañanita de San Juan» (Corros de Arroyo), Gómez Crespo.

TERCERA PARTE

«Sardana de las Monjas», Morera.

«La Molinera», G. Crespo.

«Los Sirgadores de Volga», Glazounow.

«Jota», G. Crespo.

Sabemos que se ha hecho un enorme pedido de localidades, pues es mucho el interés que existe por oír a la Coral, no sólo entre el público de Mérida, sino entre la infinidad de forasteros que acuden a aquella población con motivo de sus renombradas ferias.

Se preparan varios actos en honor de la Coral, y el Ayuntamiento piensa obsequiar a los coralistas con un espléndido «lunch».

Agradecemos la invitación que se nos ha hecho para acompañar a la Coral en esta excursión.

M. LUENGO DE URIBARRI
MEDICINA GENERAL
Especialista en enfermedades de las Vías Urinarias
OFRECE SU CLÍNICA EN ESTA CAPITAL, INSTALADA EN LA CALLE DE CANALEJAS, 30, DE ONCE A DOS

Sanatorio Quirúrgico
de los señores QUIROS Y MERÁS
Cirujanos del Hospital Provincial
SE PRACTICAN TODA CLASE DE OPERACIONES
Servicio permanente. Andrada, 10 y 12 pral. Cáceres.

¡OJO! Antes de efectuar sus compras visite esta casa y pida los ricos **EMBUTIDOS** elaborados por la misma.

SALCHICHON Y JAMON MAGRO
(16 PESETAS KILO)

Insuperable surtido en
Bombones, caramelos, galletas, frutas en dulces, vinos de Jerez, anís, cognac y jarabes para refrescos

GRAN SECCION DE ALPARGATAS
(DE 90 CENTIMOS EL PAR)

ULTRAMARINOS FINOS
DOMINGO VELA REY
Muñoz Chaves, 8 Teléfono 81
CACERES

Salimos encantados, fuimos muy bien atendidos y ya cuando pasamos Béjar, la maravillosa ciudad de las ventanas, algunas, muchas, de las edificaciones fabriles, parecen bocas de panteones por lo triste que resulta ver su silencio y forzoso cierre, cuando antes eran tan alegres que por ellas salía toda algazara y ruido de vida y prosperidad; pensamos, soñamos al acercarnos a nuestra tierra bendita de Extremadura, viendo su extensión llana y ardiente, viéndola al terminar una tarde que ardía, cayendo sobre sus pardas ondulaciones el fuego rubio del Astro-Rey; soñamos, ¿no encenderá ese Sol que todo lo alumbra y tanto en nuestro país abrasa, no encenderá, mejor quemará en ardorosa llama de amor y caridad, altruismo y fé, a algún corazón que haga bien a nuestros niños, nietos de los hidalgos y conquistadores, que por darlo todo se quedaron pobres, dejándonos la gran riqueza de donde sale hoy tanto oro...?

SÁNCHEZ HERRERO
Hervás, Agosto 1929.

Gran Café Viena
El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto
Café especialidad de la casa
Licores de las mejores marcas
APERITIVOS
Todos los días Helados
Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174
Se sirve a domicilio

«LA PROVIDENCIA»
Compañía anónima de Seguros generales
Capital social: Suscrito . . . 10 millones de francos.
Desembolsado. 8 millones de francos.
SUBDIRECTOR: Fernando Bohigas, CARNICERO, 6.
INSPECTOR PROVINCIAL: Sebastián Guerra, MARGALLO 17.
CACERES

Los Chocolates y Bombones
“BUBI”
son preferidos por el público selecto
DE VENTA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS DE BUEN GUSTO
Agente general y Depositario en la provincia:
Julián Sánchez Ojalvo
Horno, 20-22 Teléfono, 173
CACERES

DE ACTUALIDAD

Un párrafo de la novela patraña de Zamacois "Los vivos muertos" y los artículos 157 y 174 del novísimo y vigente Código Penal

Termina Zamacois en la página 40) su novela «Los vivos muertos», diciendo: «El mundo era para Martín Santoyo al verse en libertad, después de haber pasado en presidio 28 años, como una casa que no tuviera puertas: rechazado por su familia y por la sociedad, el licenciado de presidio al presidio vuelve y cuando en él lo admiten como cocinero, fué tal el júbilo que sintió que las entrañas se le oprimieron, y lo que nunca hizo, se echó a llorar. Jamás su padre ni ninguno de sus abuelos había llorado, y así, dijérase que en aquellas lágrimas insólitas se ahogaba su raza.»

Si enternecer el corazón y hacer llorar, no a los que con frecuencia hemos llorado, si no a los que no lloraron nunca, se propuso Zamacois con su novela, evidéntisimo es que lo consiguió y desde el primer momento con contemplar solamente la portada del libro y leer su primera página.

En la portada se dibujó, en fondo negro, un presidiario sentado en un banco de piedra; está en lóbrego calabozo; por un alto ventanuco, que cruzan barrotones de hierro, solo, en la hora del mediodía entrará un rayo tenue de luz; el presidiario está amarrado «en blanca»; sus pies los junta un grillete y del grillete parte una cadena empotrada y remachada en una argolla clavada en la pared.

En la página primera está escrito.

El aliento del presidio es el vaho fétido, saturado de miasmas homicidas de sus albañales y de sus dormitorios.

Los presos son cadáveres que la sociedad entierra de pie.

—¿Tiene familia este hombre?— preguntó Cuenca.

—Que yo sepa—repuso el practicante—no le queda más que una hija ya mujer; pero ni siquiera la conoce, porque cuando la chica nació él estaba aquí.

Más adelante, en otra página, se lee:

Menos felices que los cementerios, los presidios nunca se cubrirán de flores.

Sí además de enternecer el corazón Zamacois se propuso criticar, acusar el sistema penitenciario de España y a la sociedad, a la administración de justicia y a la ley penal, su propósito quedó fallido porque no hay censura, ni crítica, ni acusación admisible donde no hay verdad y la novela de Zamacois verdad no es, en la verdad no se basa, es novela, pero no novela documento como las que Emilio Zola escribía, novela, tomando la palabra en su acepción de ficción y patraña.

Zamacois elige el penal: sólo en el de San Miguel de los Reyes la acción de la novela ocurre; a relatar sólo lo que en él pasa condena Zamacois a los lectores; ni siquiera de pasada, ya que tantas censuras se fulminan, se nombra a la penitenciaría española del Dueso, que con ufanía y orgullo España puede mostrar a las naciones extranjeras; la novela no tiene más fecha que el año en que Zamacois la terminó, 1929; lo que se describe más que se relata, no sabemos cuando ocurre; cuidadosamente Zamacois lo oculta, previendo el cargo que contra ella se haría si la época se dijera que era la actual, por no haber ya en ningún presidio «amarrados en blanca», «ni en cartagenera», ni nada de en fin de lo que Zamacois afirma que en ellos existe.

Y como «para muestra con un botón basta», Martín Santoyo, el protagonista por cuya boca habla Zamacois, fulmina contra la ley penal un cargo, que es asombroso que formularse pueda porque en el Código vigente está lo que Zamacois cree que no existe en él, y en la omisión que él supone y dá por cierta, la terrible acusación se basa.

En la página 82 Santoyo dice: La ley y la justicia hacen las cosas a tontas y a locas: por qué si nos traen a presidio para corregirnos y yo me arrepiento del daño que hice antes de que pase el tiempo de reclusión que los Tribunales me impusieron ¿por qué no me sueltan?... Y al revés, sino me arrepiento y enmiendo ¿por qué razón me devolverán la libertad?... Un preso es como un enfermo. A mí me llevan al hospital y el médico me dice: «Vas a tomarte 20 pildoras». Muy bien, obedezco: pero si a la décima estoy curado ¿por qué he de tragarme las diez que faltan? Y si no lo estoy, ¿por qué el médico me daría de alta?

El argumento no tiene vuelta de hoja: es irrefutable; pero señor Zamacois! lo que su protagonista dice suponiendo que el Código no lo consigna, en el Código está escrito y, por tanto, lo que se fulmina como cargo debe trocarse en aprobación y aplauso.

Artículo 157. Cuando en la fecha en que un penado hubiere de dejar extinguida su condena de privación de libertad y estimare la Junta de disciplina de la prisión que no está corregido, podrá en vez de su licenciamiento proponer en detallado informe la continuación del mismo en prisión y el Tribunal podrá acordarlo.

Artículo 174. A los que demuestren su arrepentimiento y firmes propósitos de ser buenos ciudadanos, se les darán bonos de cum-

Ultimas novedades
CONFECCIONES PARA SEÑORAS, CABALLEROS Y NIÑOS
ABANICOS, ARTICULOS DE VERANO
APARATOS DE RADIO
Gramofonos y Discos Eléctricos
ALMACENES TERIO
 Plaza Mayor, 13. Cáceres. Teléfono 320

plimiento de condena y cuando la suma de esos bonos totalice el tiempo que les queda, serán puestos en libertad.

Lo que de menos echa Santoyo en la ley Penal, en la ley Penal está; lo que Zamacois afirma que en los presidios existe, en ellos en la actualidad no se encuentra: el Dueso que es una verdad y una realidad tangible y los artefactos que del Código copié, patentizen que la novela de Zamacois es una «buena novela» en cuanto esta palabra significa y es una de las acepciones que expresa el Diccionario de la Lengua española «patraña y ficción».

José IBARROLA

DESPUES DE LA TRAGEDIA
Piden una importante indemnización

Comunican de San Francisco de California, que la compañía de navegación a que pertenecía el paquebot «San Juan», que se fué a pique a causa de una colisión con el buque petrolero «Setdold» pide a la Standard oil Company, a que pertenece el buque, una indemnización de 1.800.000 dólares, fundándose en que la colisión fué debida a una negligencia del mando del buque-tanque.

Carabinero furioso

Mata a su mujer, a un compañero y a su esposa y a un cabo

Y al huir se suicida cerca del cementerio

MADRID, 2 (6'56 t.)

(POR TELEFONO)

Recibimos noticias de Albacete que nos comunican el sangriento suceso ocurrido en el pueblo de Casas de Ibáñez, de aquella provincia, y que ha causado honda impresión en todo el vecindario.

El carabinero Antonio Jiménez Martín, mató de un tiro a su esposa y después, sin mediar la menor palabra, se dirigió a un compañero suyo llamado Medina, e hizo varios disparos contra éste y su esposa, matándolos también en el acto.

Aun no había saciado su furor, se encontró con el cabo Pantaleón Zaameño, a quien dejó muerto disparándole otro tiro.

Realizado este cuádruple crimen, se dió a la fuga, y al darse cuenta de que era perseguido por fuerzas de la Guardia civil, cuando llegaba a las proximidades del cementerio de aquella localidad, se suicidó haciéndose otro disparo en la cabeza.

No se saben a punto fijo las causas que han originado esta horrorosa tragedia, pero se cree ocasionada por

los celos terribles que atormentaban a Antonio.

Ante la magnitud de este sangriento suceso, los vecinos de Casas de Ibáñez se hallan consternados, pues las víctimas del mismo eran personas muy estimadas por todos. —Mencheta.

LA FIESTA NACIONAL
Una grave cogida de Chicuelo

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (5'12 t.)—Recibimos noticias de Málaga dando cuenta de que durante la corrida de toros que se celebró ayer en aquella población, el diestro Chicuelo tuvo la desgracia de ser cogido en uno de los lances que realizaba con uno de sus toros.

Recogido inmediatamente por las asistencias de la plaza y conducido a la enfermería, se le apreció una extensa herida en el muslo derecho, de 20 centímetros de extensión.

El infortunado torero se encuentra en estado muy grave. —Mencheta.

Información de Santander
El veraneo de la familia real y del jefe del Gobierno

Próximamente se instalará una escuela de estudios especiales que será la primera de Europa

MADRID, 2 (6'50 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Santander que esta mañana el jefe del Gobierno general Primo de Rivera despachó extensamente con el monarca, sometiéndolo a su firma numerosos decretos.

Después se trasladó al Gobierno Civil, donde recibió a las autoridades, con las que conferenció sobre diversos asuntos que interesan a aquella capital.

Recibió en audiencia al director de la Escuela Normal de Maestros, con quien conferenció sobre el establecimiento de una escuela de estudios especiales, que será la primera en su clase de las que funcionan en Europa, pues se dotará de los elementos pedagógicos más modernos.

Posteriormente le visitó una comisión de abogados del Estado y don Bernardo Rueda, representante de una importante Compañía petrolífera de Méjico.

El rey con uno de sus ayudantes y el general Primo

de Rivera, estuvo cerca de mediodía en el Club Náutico para presenciar el reparto de premios de las regatas internacionales.

Después de regresar el monarca al palacio de la Magdalena, fué cumplimentado por el ministro de Fomento señor conde de Guadalorce, que le dió cuenta de varios asuntos de su departamento.

Los bomberos santanderinos han acordado nombrar socios de honor al jefe del Gobierno y al general Saliquet, preparándose un acto solemne para hacerle entrega de los distintivos.

Invitado por el monarca, esta tarde ha almorzado en Palacio el jefe del Gobierno.

Ayer domingo, el marqués de Estella almorzó en el palacio del marqués de Valdecilla, realizando por la tarde una excursión al balneario de Liérganes, donde fué ova-

cionado por los agüistas. Anochecido regresó a la capital. —Mencheta.

SOCIEDAD DE NACIONES

Discusión de varios asuntos

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (4'35 t.)—Participan de Ginebra, que en el Consejo de la Sociedad de Naciones se ha discutido el informe presentado por el señor Massigli sobre los trabajos realizados por la Comisión Internacional de cooperación intelectual.

El señor Daltón, manifestó solicitará el acuerdo internacional sobre la cuestión de la industria carbonera y el señor Altemiades dijo que en la Comisión encargada del control de los armamentos, habían surgido diferencias. —Mencheta.

LA «GACETA» DE HOY

Oposiciones a cátedras de Filosofía y Letras

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (5'25 t.)—Entre las disposiciones que hoy publica la «Gaceta», se inserta una relación de las cátedras que se hallan vacantes y que han de proveerse por oposición, entre las que se encuentra la de Filosofía y Letras del Instituto de Zafra. —Mencheta.

DE BARCELONA

Esperando al general Weyler

(POR TELEFONO)

Madrid, 2 (6'36 t.)—Comunican de Barcelona, que en aquella población se espera para pasado mañana, la llegada del capitán general, don Valeriano Weyler. —Mencheta.

GOBIERNO CIVIL

Nombramiento de concejales

Por el gobernador civil de la provincia, se han hecho los siguientes nombramientos de concejales del Ayuntamiento de San Martín de Trevejo.

Propietarios.—Don Epifanio González y González, don Felipe Donoso González, don Epifanio Donoso Gil, don Claudio González Sancho, don Juan Fernández Mateos, don Bonifacio Teniente González y don Bernardo González Iglesias. Suplentes.—Don Vicente Estévez González, don Pascual González Sancho, don Germán González Estévez, don Modesto González Sancho, don Hilario Núñez Gallán, don Félix Zanca Juan, don Francisco González Lázaro.